



НИКОЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ,
что в ВУльке на ДУХ
(ныне село Басюттино)

www.NIKOLAnaMhu.ru

НИКОЛЬСКИЙ ЛИСТОК

Не в силе Бог, но в правде

Русская Православная Церковь. Московский Патриархат. Московская Епархия

Местная православная религиозная организация прихода
Никольской церкви с. Басюттино
Павлово-Посадского района Московской области

№ 7(102)

октябрь 2010 г.

Выходит с февраля 1996 г.

Во имя Отца и Сына и Святого Духа

СЛОВО В НЕДЕЛЮ 22-Ю ПО ПЯТИДЕСАТНИЦЕ О ВОСКРЕШЕНИИ СЫНА НАИНСКОЙ ВДОВЫ

После сего Иисус пошел в город, называемый Наин; и с Ним шли многие из учеников Его и множество народа. Когда же Он приблизился к городским воротам, тут выносили умершего, единственного сына у матери, а она была вдова; и много народа шло с нею из города. Увидев ее, Господь заплакал над нею и сказал ей: не плачь. И, подойдя, прикоснулся к одру; несишие остановились, и Он сказал: юноша! тебе говорю, встань! Мертвый, поднявшись, сел и стал говорить; и отдал его Иисус матери его. И всех объял страх, и славили Бога, говоря: великий пророк восстал между нами, и Бог посетил народ Свой. Такое мнение о Нем распространилось по всей Иудее и по всей окрестности.

Лк., 30 зач., 7, 11-16



Православная Церковь мудро установила порядок чтения Священного Писания, при котором мы имеем возможность постепенно и вдумчиво открывать для себя радость и полноту христианской жизни. Евангелие мы читаем не сразу целиком, но небольшими отрывками. Каждый день церковного года отмечен своим евангельским чтением. Так и нынешний воскресный день имеет свое «рядовое» евангельское чтение — о воскресении сына Наинской вдовы. Чтобы понять этот евангельский рассказ, принять его как «благовест», обращенную к каждому из нас, надо трезво и вдумчиво определить, что есть чудо и какова его цель. Святитель Игнатий (Брянчанинов) писал: «Чудеса Христовы были осязательны; они были ясны для самых простейших людей; ничего в них не было загадочного; всякий мог удобно рассмотреть их; для сомнения и недоумения, чудо ли это, или только представление чуда, не было места. Чудеса Божьего человека имели множество свидетелей, из которых большая часть были или враждебны Ему... Самые злейшие враги Господа не отвергали их, старались только уничтожить их богохульным претолкованием и всеми средствами, которые внушались им лукавством и злобою. В чудесах Господа не было никакой суетности, никакого эффекта; ни одного чуда не сделано напоказ человекам; все чудеса прикрывались покровом Божественного смирения. Они составляют собою цепь благодетельных страждущему человечеству» (Свт. Игнатий (Брянчанинов). Беседа в понедельник двадцать девятой недели. О чудесах и знамениях).

У ворот небольшого города Наин, расположенного в окрестностях Капернаума, Господь, окруженный множеством людей,

встречает похоронную процессию. Господь обращается к женщине, которая пребывает в страшном горе, потому что недавно она потеряла своего мужа, а теперь хоронит единственного сына. У стен Наина Господь наш Иисус Христос являет нам бездну Своего милосердия. Он не проходит мимо человеческого горя, но подходит прямо к гробу и обращается к женщине, которая потеряла все. Он сказал ей всего два слова — «Не плачь», — но Церковь сохранила память об этой встрече, и, более того, призывает всех своих чад в воскресный день слышать рассказ об этом событии, размышлять и постигать Промысел Божий о каждом из нас.

«Не плачь» — Он произносит эти слова, а также и следующие, обращенные к юноше («Юноша, тебе говорю, встань»), как власть имеющий. Он говорит не как книжники и фарисеи; не как мы, которые хотя и исповедуем истинную христианскую веру и знаем, что нужно утешать других людей, но не имеем силы сказать другому человеку «не плачь», так чтобы это было утешением для него. Своим словом Господь являет власть над смертью. И эта власть исходит из глубины любви, которую Он имеет к каждому человеку. Земное служение Господа нашего Иисуса Христа было служением любви. Его слова, учение, Его проповедь и Его чудеса — вся Его жизнь была делом Любви Бога к своему творению, «потому что Бог есть любовь» (1Ин.4:8). Господь наш Иисус Христос и есть та Любовь и та полнота Жизни которая побеждает смерть — «Я емь воскресение и жизнь; верующий в Меня, если и умрет, оживет». (Ин.11:25).

Господь обращается к убитой горем вдове словами «не плачь», не потому что ее горе недостойно слез, и не потому что Он хочет чтобы человек научился быть равнодушным к смерти, но для того, чтобы ее сердце могло откликнуться верой на Его милосердие и любовь. Как удивительно созвучны слова Господа, обращенные к Наинской вдове, словам апостола Павла из его послания к христианам Солуня (Фессалоник) — «Не хочу же оставить вас, братия, в неведении об умерших, дабы вы не скорбели, как прочие, не имеющие надежды» (1Фесс.4:13). Эти слова читаются в Церкви за зауспокойным богослужением, и в них звучит призыв отложить скорбь. Церковь дерзает призывать отложить естественную человеческую скорбь о потерянном близком, потому что обращается к верным, к тем, для кого евангельская радость Воскресения Христова не пустой звук или ничего незначащий образ.

Всякий раз, прежде чем совершить чудо, Господь дает возможность человеку перерастающего самого себя — обрести, явить, сохранить и не потерять веру. «Не бойся, только веруй» (Мк.5:36) — обращается Господь к начальнику капернаумской синагоги прежде чем

воскресить его дочь. «Не плачь» — говорит Он несчастной Наинской вдове, дабы она своим доверием Его милосердию предварила и это чудо воскресения. Ибо только через обретение веры, которая есть «есть осуществление ожидаемого и уверенность в невидимом» (Евр.11:1), человек становится способным принять благодать, Божественный Дар — полноту жизни в любви: «доколе все придем в единство веры и познания Сына Божия, в мужа совершенного, в меру полного возраста Христова» (Еф.4:13).

Мы призваны быть участниками этой жизни, но как мало мы к этому готовы! Господь предлагает нам все, а мы не можем принять и самой малой части Его даров, потому что не живем верой в Бога. Господь напоминает нам о необходимом следствии веры: брось себя жалеть, брось думать только о себе, брось сосредотачиваться на своем горе — жизнь жителяствует, жизнь вечна, жизнь победоносна.

«А что смерть сокрушена, что крест соделался победою над нею, что она не имеет уже более силы, но действительно мертва, сему маловероятным признаком и ясным удостоверением служит то, что пренебрегается она всеми учениками Христовыми, все наступают на нее и не боятся ее, но крестным знаменем и верою во Христа попирают ее как мертвую. Древо, пока не совершилось еще божественное Спасителево пришествие, страшна была смерть и самым святым, и все оплакивали умирающих как погибших. Теперь же, поелику Спаситель воскресил тело, смерть уже не страшна, но все верующие во Христа попирают ее, как ничтожную, и скорее решаются умереть, нежели отречься от веры во Христа. Ибо несомненно знают, что умирающие не погибают, но живы, и чрез воскресение сделаются нетленными» (Свт. Афанасий Великий, Слово о воплощении Бога-Слова, и о пришествии Его к нам во плоти).

Вслушаемся же в слова сегодняшнего евангельского чтения и представим, что случилось это, может быть, в присутствии Самой Девы Богородицы, и перед Ней образно прошло то, что Ей надлежало в свое время пережить. И Она когда-то участвовала в крестном шествии Своего Божественного Сына, и слышала в глубине души Своей, в глубинах веры Своей слово Христово: Не плачь! Церковная песнь это выражает так: «Не рыдай Мене, Мати, зрящи во гробе, Его же во чреве без семени зачала еси Сына: встану бо и прославлюся, и вознесу со славою непорочно, яко Бог, верою и любовью Тя величающая» (Ирмос 9 песни канона Великой субботы). Слова этого церковного песнопения, написанного в VIII в. пре-

подобным Космой Маюским (православный подвижник, поэт и песнописец, названный брат преп. Иоанна Дамаскина, автор

множества богослужебных текстов — преимущественно канонов; память совершается 12/25 октября), умирительно звучат в храмах в Великую Субботу. Более того, пением именно этого ирмоса завершается богослужение Страстной седмицы: при пении «встану бо и прославлюся» Святая Плащаница с изображением положенного во гроб Христа уносится в алтарь, Царские врата затворяются и в храмах наступает ни с чем несравнимая тишина, наполненная лишь ожиданием Светлого Христова Воскресения...

Мы не можем ничем утешить другого человека, кроме как Христом Богом — Христовым утешением, Его Крестом и Воскресением. Источник всякой правды, милости и любви — Сам Христос. Как Он возлюбил нас, так и мы должны любить братьев наших. В том явилась любовь Божия, что Он жизнь Свою полагает за нас. Так же и мы, говорит Апостол, должны жизнь свою полагать за близких своих. «Любовь Божия к нам открылась в том, что Бог послал в мир Единородного Сына Своего, чтобы мы получили жизнь через Него. В том любовь, что не мы возлюбили Бога, но Он возлюбил нас и послал Сына Своего в милость за грехи наши. Возлюбленные! — говорит апостол Иоанн, — если так возлюбил нас Бог, то и мы должны любить друг друга» (1Ин.4:9-11). Вся жизнь наша должна быть отдачей другим и научением этой тайне Божественного милосердия.

Мы должны идти тем путем, которым прошел перед нами Сам Спаситель. Воскресение одного человека не есть какой-то исключительный случай, который выходит из ряда всего, что происходит в мире. Мы знаем, что Сам Господь принял смерть и приобщился таким образом страдания и смерти каждого человека без исключения. В Его Воскресении воссияла заря того пасхального дня, которому не будет конца. Только будем помнить о важном уроке, который предлагает нам сегодня Господь в Евангелии: какова милость Божия, такова и крепость Его. И насколько мы научаемся тайне милосердия, настолько мы приобщаемся победе Божией, одержанной ради спасения каждого и всех.

Воскресение Христово видевшие, поклонимся Святому Господу Иисусу, единому безгрешному. Кресту Твоему поклоняемся, Христе, и святое Воскресение Твое поем и славим: Ты бо еси Бог наш, разве Тебе иного не знаем, имя Твое именуем. Приидите вси вернии, поклонимся Святому Христову Воскресению: се бо прииде крестом радость всему миру, всегда благословяще Господа, поем Воскресение Его: распятие бо претерпев, смертью смерть разруши.

священник Иоанн Шумилов
11 / 24 октября 2010 г.



Символическое изображение Евангелия от Луки — образ ТЕЛЫЦА — прообразует жертвенное первосвященническое служение Иисуса Христа, Который берет на Себя грехи мира.

Образы четырех небесных существ, известные по Книге пророка Иезекииля (Иез 1:4-14) и Откровению Иоанна Богослова (Откр 4:6-8) начинают использоваться для характеристики особенностей канонических Евангелий с кон. II в. Образ человека-ангела соответствует повествованию Матфея, поскольку он изобразил Христа как человека Мессию. Образ льва указывает на божественную силу и власть (царственное достоинство) Христа, Который останавливает ветры и унимает бурю. Он характерен для Евангелия от Марка. Воспаряющая мысль евангелиста Иоанна Богослова, его проникновение в тайны Божии, образный язык сравниваются с орлом.

Чудо воскресения Наинской вдовы — одно из уникальных мест Евангелия от Луки. Написанное несколько позже Евангелий от Матфея и Марка, при участии апостола Павла, чьим сподвижником был евангелист Лука, Евангелие от Луки стремится изложить события земного служения Христова в их хронологической последовательности, по порядку. Предисловие к Евангелию (Лк. 1:1-4) свидетельствует о том, что свое повествование святой Лука строил на основе тщательного исследования исторических источников. Оно отличается от первых двух большей полнотой исторических данных, которые отсутствуют у Матфея и Марка (например, 1 и 2 главы, 9, 51 и другие). К числу других уникальных мест третьего Евангелия относятся — повествование о событиях, связанных с рождением Иоанна Крестителя; рассказ о Благовещении, о посещении Девой Марией Елисаветы, о Сретении, о посещении 12-летним Иисусом Иерусалимского Храма; текст благодарственного гимна Пресвятой Богородицы (Величит душа Моя Господа...), ангельского славословия («Слава в вышних Богу...»), песни Симеона Богоприимца («Ныне отпускаеши...»); некоторые чудеса и притчи Христовы (о милосердном самарянине (10:30), о блудном сыне (15:11), о мытаре и фарисее (18:10), о богаче и Лазаре (16:19)).

В 4-х километрах от Никольского храма с. Васютино в лесу рядом с Топическим озером находится издревле почитавшийся в этих краях колодец преподобного Сергия Радонежского. В дореволюционное время к святому колодцу совершались крестные ходы, к нему вела проложенная через лес и болото лесная дорога (небольшие сохра-

коладчик, от валежника и сухих деревьев, а также соорудить надкладезную сень (часовню) в стиле древнерусского деревянного зодчества.

Места, на которых располо-

О КОЛОДЧИКЕ ПРЕПОДОБНОГО СЕРГИЯ РАДОНЕЖСКОГО В ЛЕСУ ТОПИЧЕСКОГО ОЗЕРА

мы живем как овцы без пастыря; священномонахи, старцы и святая, Богом собранная, братия расходятся из монастыря,

но с тебя того, что ты построил здесь церковь и собрал братию. Выбери из твоих учеников наиболее преуспевающего в добродетели и поставь его вместо себя строителем святого монастыря, а сам возвращайся в монастырь Святой Троицы, чтобы братия этого монастыря не покидали его надолго, скорбя в разлуке с тво-



18 июля 2010 г., в день памяти прп. Сергия Радонежского, на колодчике был совершен торжественный молебен и освящена новоосвоенная надкладезная сень. По окончании молебна для воспитанников церковно-приходской школы был организован трехдневный палаточный лагерь в лесу у колодчика.

нившиеся участки этой дороги и сейчас можно отыскать в лесу), а само место, где расположен колодец, почиталось среди местного населения святым.

После закрытия и разорения храма колодчик долгое время пребывал в запустении и забвении — заросла и заболотилась дорога к нему, сгнил деревянный сруб, был утрачен Крест. В связи с началом возрождения

жен наш Никольский храм, связаны с именем преподобного Сергия, игумена Радонежского — в пределах одно - двухдневного пешего перехода (а преподобный Сергий всегда ходил пешком) расположены два основанных самим Радонежским игуменом монастыря — Успенский на Дубенке и Благовещенский на Киржаче. Так что окружающие наш храм леса и

вол, не теряя сияния, исходящего от Преподобного, видя себя побеждаемым Преподобным, вложил некоторым из братии помысел отвергнуть игуменство Сергия. В один субботний день служилась вечерня, и Игумен Сергей был в алтаре в священническом облачении. Его брат Стефан стоял на левом клиросе и вдруг спросил канонарха: «Кто дал тебе эту книгу?» Канонарх ответил: «Мне ее дал игумен». «Кто здесь Игумен? — с гневом воскликнул Стефан. — Не я ли первым основал эту обитель?» Сказаны были и другие неподобающие слова. Находясь в алтаре, святой их слышал, но ничего не сказал. После окончания вечерни, выйдя из церкви, Преподобный не пошел в келлию, но, никем не замеченный, покинул монастырь и один отправился по дороге, ведущей в Кинелу. В пути его настигла ночь, и Преподобный спал в пустыне; проснувшись, он наутро продолжил свой путь и пришел в монастырь на Махрище. Там Сергий попросил у Стефана, Игумена того монастыря, одного инока, который мог бы показать пустынные места. Много пустынных дебрей обошел Преподобный вместе со своим провожатым, пока наконец они не пришли на красивое место близ реки Киржач, где сейчас стоит монастырь честного Благовещения Пречистой Владычицы нашей Богородицы.

Как мы уже сказали, Сергий покинул свою обитель незамеченным, и иноки нигде не могли найти его. Братия ужаснулись и, не желая разлучиться со своим пастырем, отправились повсюду искать своего Игумена: и в пустынных местах, и в городах. Один из иноков отправился на Махрище к Стефану, желая разузнать о Сергии. Услышав, что Преподобный ушел в дальнюю пустыню, чтобы построить монастырь, он возмывал душой и в порыве радости хотел было последовать за святым, но решил вернуться в монастырь, чтобы утешить братию, скорбевшую о святом. Узнав о местопребывании своего Игумена, иноки весьма обрадовались и начали приходить к нему по двое и по трое, иногда же и большими группами <...> Некоторые из иноков монастыря Святой Троицы, горевшие любовью к своему духовному учителю и страдавшие от долгой разлуки с ним, пришли в горькой тоске к Митрополиту и сказали: «Святой владыко! Твое святое владычество знает о нашей разлуке с духовным отцом. Ныне

не выноса разлучения со своим отцом. Да и мы сами не можем долгие жить, если не будем иметь



Прихожане - участники работ по расчистке леса у колодчика и подготовки к установке надкладезной сени. Июнь 2010 г.

утешение — видеть святого. Если соизволишь, наш Богом данный наставник, то повели ему вернуться в свой монастырь, чтобы мы не изнемогли вконец от скорби о нем». Услышав это от прибывших братьев, Митрополит не мешкая, спешно послал к блаженному двух архимандритов, Германа и Павла, с посланием, содержащим поучения из Божественного Писания, — как отец, он поучал Сергия и наставлял, как сына. Добравшись до Киржача, посланцы, по обычаю, пофриветствовали Сергия и сказали:

им святым преподобием. Тех, кто противится тебе, я изгоню из монастыря, чтобы там не осталось ни одного твоего недоброжелателя, только не ослушайся нас. Милость Божия и наше благословение да будут всегда с тобою». На это святой отец отвечал им: «Скажите господину Митрополиту: “Все исходящее из твоих уст приму с радостью как исходящее из уст Христовых и ни в чем не ослушаюсь тебя»». (Житие преподобного и богоносного отца нашего



На колодчике 8 октября 2010 г.

церковной жизни в Никольском храме (1990 г.) колодец вновь стал местом молитвы и паломничества. Ежегодно в дни памяти преподобного Сергия (18 июля и 8 октября) у святого колодца совершаются молебны.

В нынешнем 2010 г. исполняется 20 лет с момента начала возрождения Никольского храма с. Васютино. Помимо больших ремонтно-восстановительных работ в самом храме, минувшим летом с Божией помощью удалось расчистить лесную поляну, на которой расположен

топи, в далеком 14 столетии вполне могли быть той пустыней, куда удалился преподобный Сергий для уединения и молитвы. А произошло это по следующей причине...

Приводим пространную выдержку из самого древнего Жития преподобного Сергия, написанного в начале 15 века его учеником, выдающимся древнерусским книжником Епифанием Премудрым: «Некоторое время спустя в обители вновь случилось смещение. Ненавидящий добро диа-



Молебен на колодчике 2008 г.

«Отец твой, Митрополит Алексий, благословляет тебя и повелевает передать тебе следующее: «Я весьма обрадовался, узнав о твоей жизни в дальней пустыни, что и там имя Божие прославляется многими благодаря тебе. Доволь-

Сергия-чудотворца и похвальное ему слово, написанные учеником его Епифанием Премудрым. Глава 17. Об основании монастыря на р. Киржач)

Преподобне отче наш Сергие, моли Бога о нас!

Убедительно просим Вас не использовать эту газету в хозяйственных целях. После прочтения передайте ее Вашим знакомым или отдайте в ближайший храм!

Дорогие читатели! Мы нуждаемся в ваших святых молитвах! Будем рады услышать ваши вопросы и пожелания в храме или по телефонам: 3-28-40, 8-916-510-15-80 а также на Интернет-сайте: www.NIKOLAnaMhu.ru